



Pastviny

Kraj: Pardubický

Správní obvod: Žamberk

Nadmořská výška: 495 m n. m.

Počet obyvatel: 375

Adresa URL: www.obecpastviny.cz

Okres: Ústí nad Orlicí

GPS souřadnice: 50.094875N, 16.566209E

První pís. zmínka: 1514 (511 let)

PSČ: 564 01

Historie obce Pastviny

První historická zmínka o vsi Pastwinie se objevuje roku 1514. Vznikla pravděpodobně jako pastevecká, neboť si v těchto místech postavili svá obydlí lidé pásající dobytek vrchnosti ze Žampachu. Odtud také pochází její název. Pastviny několikrát navštívil budoucí prezident republiky T. G. Masaryk. Po dobu letních prázdnin v roce 1890 bydlel se svou rodinou v hostinci U mostu v Klášterci nad Orlicí a s oblibou chodil chytat ryby ke splavu u Vašíčkova mlýna poblíž dnešní Bublacky. Viadukt přes nádrž byl dán do provozu v roce 1936. Tento most I. třídy se dvěma klenbovými oblouky zabudovanými do středního a dvou pobřežních pilířů má výšku 25 metrů a šířku vozovky včetně chodníků 6,2 metrů. O výstavbě údolní přehrady v Pastvinách se začalo hovořit v roce 1924, kdy bylo zakázáno budovat jakékoliv novostavby v budoucí zátopové oblasti. Celkem mělo být v údolí Divoké Orlice zatopeno 63 obytných budov. Kromě budovy školy, která byla přestavěna v roce 1880, mlýna, továrny na nábytek, tří obchodů, řeznictví, dvou hostinců, pily a ještě dalších dvou nových chalup se jednalo o staré stavby, většinou dřevěné, některé již dosti sešlé. Někteří majitelé si postavili po výkupu domky nebo hospodářství na pozemcích, jež nebyly zatopeny, někteří se odstěhovali mimo katastr obce. Výstavba nových domků a budov byla prováděna v letech 1935 až 1938 na levém břehu přehradní hráze, a to za poměrně výhodných podmínek, protože stavebního materiálu bylo díky likvidaci starých stavení dostatek. Následným zatopením údolí Divoké Orlice došlo k velkému úbytku obyvatelstva Pastvin. S výstavbou elektrárny se započalo v roce 1931. V soutěži o stavbu přehrady zvítězila stavební firma ing. Miloslav Pažout z Prahy. Na konci roku 1938 bylo dílo dokončeno a hned poté se následkem prudkých dešťů přehrada rychle zaplnila. Při projektování vodního díla se prakticky vůbec nepočítalo s jeho pozdějším využitím k rekreačním účelům. Ačkoliv je přehrada vybudována na horním toku řeky a voda tedy bývá i v průběhu horkého léta poměrně studená, neodrazuje to množství rekreatantů, kteří do Pastvin každoročně přijíždějí. Krátce po napuštění přehrady byli do nádrže vysazeni kapři, pstruzi obecní, pstruzi jezerní a candáti. Rybám se natolik dařilo, že se sem již v roce 1940 začali sjíždět rybáři z dalekého okolí. Pravá chatomanie zde vypukla 60. letech 20. století. V roce 1980 bylo na katastru Pastvin evidováno 364 chat, v roce 1994 jich bylo už 480 a dnes jejich počet převyšuje číslo 500.

